

今日关注

未设置未成年人禁入标志 播放大尺度图片

# 成人用品自助店竟“与校为邻”？

检察机关已督促治理整改

中国妇女报全媒体记者王永钦 发自赤峰 近日，内蒙古赤峰市翁牛特旗检察院对一个月前制发的督促校园周边违规开设成人用品店问题治理的检察建议进行了回访，经实地走访核实，涉案的3家成人用品店，1家已关门歇业，两家迁离原址，远离校园周边。

2023年年末，翁牛特旗检察院未检部门接连受理两起男性未成年人尾随女性伺机猥亵的刑事案件，两名未成年人就读于辖区内同一所高中，此情况引起办案人员注意。在审查案件过程中，办案人员针对犯罪诱因进行询问调查，两名未成年人均反映，自己在上、放学的路上，偶尔进入学校对面的“自助售货超市”，商店内摆放的情趣用品对其产生了较大的性刺激，加之

自己自制力较差，一时冲动实施了犯罪。发现校园周边违规开设成人用品店线索后，办案人员及时展开调查。根据两名未成年人的供述，检察人员在学校东门马路对面，找到了这家“自助售货超市”。虽然商店外张贴的经营范围为：零食饮料、生日礼品、存包物，店内摆放着多个自助式销售柜，陈列的商品是计生用品和成人用品。而且自助售货机无身份验证功能，只需选择商品，通过微信、支付宝支付，即可实现自助购买。除此之外，还通过显示屏滚动播放未成年人不宜观看的图片。该店铺为临街商铺，与学校大门仅隔一条马路，距离不足50米。经向学校老师了解，平日不少学生在“自助售货超市”出入，给学生身心带来严重不良影

响。为促进溯源治理，规范辖区成人用品行业经营，保护未成年人身心健康，翁牛特旗检察院开展了同类案情专项排查工作，对辖区内中小学周边逐一进行走访调查，最终发现有3家距离中小学校大门不足200米的成人用品自助商店。3家商店均未设置“未成年人禁入”标志，其中两家商店未在显著位置悬挂营业执照。展柜内部分商品无中文标识，疑似“三无”产品。检察人员到3家商店及周边环境进行了现场勘查，并拍照、录像取证。

调查取证后，旗检察院依法向相关行政部门发出行政公益诉讼诉前检察建议，督促行政部门依法履职，责令相关店铺限期搬离，远离校园，对涉案店铺违法违规经

营行为进行查处。建议加强成人用品行业监管，突出未成年人保护和校园周边问题治理，切实规范市场秩序，保障未成年人身心健康。

相关行政部门接到检察建议后高度重视，对辖区内中小学周边进行了全面排查，同时开展成人用品行业未成年人保护普法宣传。在调查核实后，依法责令校园周边200米内的成人用品商店限期搬离，并按规定设置标识，亮照经营。责令涉案店铺立即停止销售无中文标示产品，并对两家销售不符合国家标准产品的店铺进行了立案查处。个案办结后，相关行政部门将打击校园周边侵犯未成年人权益的市场行为纳入2024年重点工作计划，制定措施，加强监管，形成了长效机制。

天天观点

# 别让“语擦”服务成为狩猎年轻人的陷阱

戴先任

近年来，一种新型的虚拟恋爱现象——“语擦”，正逐渐走进年轻人的视野，引发广泛关注。记者调查发现，不少“语擦师”竟然在聊天深入后借机向对方索要钱财，导致用户财产损失。此外，这种方式还涉及色情、缺乏未成年人监管等一系列问题。如何对这一新生现象开展行业监管，成为网友关心的话题。

据了解，“语擦”又称“语c”，全称是语言cosplay，即与他人扮演的二次元角色或三次元偶像在线上交流，沉浸在虚构的情景中进行对话、动作与剧情描写或恋爱。

“语擦”服务的消费者多是年轻人，他们往往模糊了虚拟与现实的边界，用“虚拟恋人”服务进行情感补偿。

而目前“语擦”服务乱象频出，如为吸引客户，一些“语擦师”会提供“擦边球”的色情服务，比如以文字、语音等方式进行性挑逗。而“语擦”服务的消费者中不乏未成年人，服务过程中的一些不良行为会对他们的成长会带来严重的负面影响。另外，“语擦”服务还可能是“情感骗子”，一些不法“语擦师”对需要情感慰藉或对其形成情感依赖的受害人下手，骗财骗色。

事实上，“语擦”服务并不算是新鲜事物。几年前，在一些网购平台、社交软件上，就出现过“虚拟恋人”服务。“虚拟恋人”服务与“语擦”服务一样，同样存在涉及色情、缺乏未成年人监管等问题。“语擦”服务不过是“虚拟恋人”服务的新变种。

要遏制“语擦”服务乱象，不任其野蛮生长，需要相关部门加强监管，规范行业发展，对于涉及诈骗、侵犯未成年人合法权益等违法行为，要依法严惩，不能让“语擦”服务大打法律的“擦边球”。

同时，要防范未成年人深陷其中，也需要家庭、学校、社会各方尽好引导、教育和监护责任。此外，年轻人要树立正确的价值观、家庭观、婚恋观，才能避免自己成为各种“情感杀猪盘”的受害者。情感的困惑与需求，还是要更多地在现实中、生活中寻找答案。

## 新闻壹段评

### 大学生校园直播乱象亟待规范引导

近年来，直播行业快速发展，吸引了一些大学生积极拥抱互联网，有些学生却走偏了，在教室或寝室不分时段直播，影响他人正常学习生活；有些学生为了做直播，陷入经纪公司、培训公司的骗局，权益得不到保障。还有人将自己包装成学生，直播引流带货，甚至为求流量打“擦边球”，直播低俗内容。

无论是基于尝试新事物，抑或将其作为一种职业能力培养，大学生做直播、当主播无可厚非。但现实情况是，部分大学生直播偏离了正道。对此，高校应承担起对学生的引导和教育责任，为直播行为划出清晰边界，引导学生合适的场合、时间进行直播，鼓励他们多进行正能量的内容创作；直播平台应优化算法和人工审核机制，抵制低俗不良的内容传播；有关部门也要加大监管力度，对学生直播乱象采取积极的治理手段，从监管层面予以规范。

### 落实带薪休假，企业切莫“任性”

带薪休年假是职工的法定权利。然而，有媒体调查发现，错把企龄当工龄、把双休日计入年假、公司团建占用年假天数、上班迟到扣年假……一些企业任性制定年假规则的现象仍层出不穷，使得不少劳动者难以享受完整的年假假期。

尊重员工休假权益是企业应尽的责任和义务，不能有“我的员工我做主”的任性思维。企业要充分认识到尊重员工休假权益的重要性，严格按照国家相关规定，制定科学合理的年休假制度，同时应加强内部管理，规范用工行为，确保员工的休假权益得到有效保障。劳动监察部门也应加大执法力度，对违法违规的企业进行惩处，形成有效的震慑力。

### 多向奔赴让农家乐重新“乐”起来

乡村旅游蓬勃发展，成为游客逃离城市喧嚣、回归乡愁的选择。作为乡村旅游的重要载体，农家乐已成为助力乡村全面振兴的新业态。然而，近年来，农家乐行业遭遇前所未有的挑战，众多农家乐纷纷注销或转行，昔日盛况已不复存在。

随着城乡差距的缩小，简单的乡村体验已无法满足现代都市人的休闲娱乐需求。更为关键的是，一些农家乐在发展过程中忽视了服务品质的提升，食品、卫生等问题被频频曝光，严重影响了消费者的体验感。要让农家乐重新“乐”起来，需要政府、经营者、消费者等多方共同努力和奔赴。经营者要紧跟市场需求，提升产品吸引力、创新营销模式，提高服务质量。各地政府要加强引导和支持，制定和完善行业标准与规范，加强监管力度，确保农家乐健康有序发展。

黄威 整理点评

## 视点评论

“AI老板娘”火到海外

# “世界超市”迎来外贸商机“二次方”

新华社记者 翁忻旸 陈璐 吴昊

“老板娘，我们下周见！”  
“好的，下周见！”

挂了电话，孙丽娟的嘴角笑意难掩。“有订单我就开心！”这是她时常挂在嘴边的一句话。多年前从老家江西来到浙江义乌打拼事业的她，如今已是一家玩具厂的老板娘，店面就开在义乌国际商贸城里。

电话另一端，是在墨西哥首都墨西哥城经营一家日用品超市的卡洛斯·罗德里格斯，也是孙丽娟的老客户。再过几天，罗德里格斯就要到孙丽娟的店选购新一季产品。

这对跨越大洋的贸易伙伴达成合作的契机是罗德里格斯在义乌小商品市场官方网站上看到的一段视频。视频中，孙丽娟讲着一口流利的西班牙语，如数家珍般介绍自家玩具产品，详细展示玩具的材质、功能等各种细节，让罗德里格斯产生了浓厚兴趣。他决定买张机票，到义乌进货。

其实，孙丽娟并非真的会讲西班牙语。“一切都是高科技的功劳！”她笑言，去年一次偶然经历，让她成了义乌市场使用AI数字人技术的“第一人”。

2023年10月，义乌小商品市场工作人员联系到孙丽娟，并给她录制了一段介绍产品的视频，两天后她便收到了这段视频的多语种版本。“当时觉得好玩，在网络平台上随手一转发，没想到当天就有几百个客人联系

我，甚至跑到店里来找我。”孙丽娟说，“他们都说翻译非常准确，语调还有点像他们国家的播音员。”

浙江中国小商品城集团去年10月发布全球首个商品贸易领域大语言模型，并上线新升级的Chinagoods AI智创服务平台，上线了AI商品发布、多语言视频翻译等功能，其中名为“贸语心生”的应用让义乌老板娘以数字人形式出现，通过AI技术将录制的中文视频转化为36种语言版本，并根据发音调整口型。据介绍，目前有一万余家商户尝试使用该功能与全球客户沟通。

多语言视频帮助孙丽娟打开事业的新大门。以往推出新产品，她都要费力给客户一家一家做介绍。现在做生意的模式改变了，她开始着力打造个人IP和具有个人辨识度的视频号，让客户自己找上门来。

“能带来订单的才是好东西。”孙丽娟发现，市场里外商越来越多，她希望抓住这个机遇。如今，孙丽娟每天都会抽空录一段短视频，借助AI技术转化成各种语言版本并发到社交平台上，或者私信发给重点客户。有了这种短视频，客户可以轻松了解新品的基本情况，后续交流也变得更深入更高效。

罗德里格斯就是孙丽娟视频的“粉丝”之一。“人工智能的普及应用，有助于我们了解当前市场上最新产品款式和功能特点，比如玩具的材质、是否具备说话走路等功能。”他

说，“这也帮助我找到更适合墨西哥市场的产品。”

“当初只是一个服务市场的设想，没想到应用推出后就火了。”Chinagoods AI智创服务平台产品经理陈超俊说，“熟练驾驭”多国语言的“义乌老板娘”一度成为各大媒体追逐热点。目前，他们正进一步研发“文生图”“图生视频”“AI口播”等应用产品，为商户介绍产品和展示店铺提供便利。

作为“世界超市”，浙江义乌一直被视作中国外贸的风向标。在世界经济格局复杂变化的大背景下，义乌今年第一季度交出了令人振奋的成绩单：进出口总值达1482.5亿元，同比增长25.5%，其中出口同比增长20.5%。

跨境电商改变了义乌外贸的“坐商”模式，AI技术则让“行商”跑得更快。根据浙江义乌市市场发展委员会发布的数据，今年第一季度义乌电商主体累计63.77万家，同比增长27.39%，其中新增电商主体超过4万家，相当于“平均每3.1分钟诞生一个电商主体”。

谈及未来发展，孙丽娟满怀憧憬。“接触电商前，我一直守着自己的店，生怕错过客户。”孙丽娟说，“如今，有了AI工具加持，我不仅可以从店里走出去，还能接触到更多国家的客户。今年我打算多去几个国家走走看看，推广我们的产品，把生意做大做强。”

(参与记者：席玥)



女报视眼

## 科技筑梦 强国有我

近日，山西省文水县文东新区学校举办“科技筑梦新时代 强国有我创未来”2024第三届校园文化艺术节暨科技嘉年华活动。活动中除了丰富多彩的节目展示外，还设置了科技竞赛、科普展览、创新基地参观等板块。孩子们通过理论学习、动手操作，极大提升了对科技的关注度和参与度，激发了学习科技的兴趣和热情。该校负责人表示，将以本次活动为契机，厚植家国情怀，不断激发学生的好奇心、想象力和求知欲，全面提高学生综合素质，为培养更多具有创新精神和实践能力的优秀人才作出贡献。

中国妇女报全媒体记者姜军旗 文/摄

期待巴黎残奥会继续突破极限

# 期待巴黎残奥会继续突破极限

新华社记者 岳晨星 张伊伊

文晓燕又破世界纪录了，这次是在日本神户的世界残疾人田径锦标赛上。

在21日进行的女子100米T37级决赛中，文晓燕以一骑绝尘的12秒27摘金，刷新了她去年在杭州亚残运会创造的纪录。继跳远T37级破世锦赛纪录夺冠后，收获了个人本届赛事的第二金。

两夺金牌、两破纪录，赛后她对这个成绩感到惊讶。“没想到能跑这么好，我今年最大的突破就是开始用起跑器了。”文晓燕告诉记者，她认为自己还有突破的空间，因此今年开始放弃一直以来的站立式起跑，改用短跑中十分常见的起跑器训练。

预赛中成绩不理想，教练在决赛前建议她保守起见，恢复过去的起跑方式。但是文晓燕想要尝试一下。“赛前介绍时我满脑子都在想该怎么跑，从结果来看这种大胆尝试其实也是蛮好的。”

来自湖南益阳的文晓燕从小便展现出在短跑和跳远上的天赋，2014年被选入省队，开始了自己的职业生涯。由于先天左侧肢体功能障碍，她在训练中要付出更多。她不认为自己的残障程度很重，也不赞同母亲不愿承认她是残疾人的“偏见”。“我能勇敢地承认自己是残疾人，尤其看到现在残健融合发展，我非常非常开心。希望人们像对待健全人的体育运动一样，用平等、尊重的眼光看待我们。”

里约残奥会、东京残奥会、杭州亚残运会，26岁的文晓燕在一次次大赛中创造新的纪录，如今依然在突破极限。她在采访中反复强调自己“还有突破的空间”，还需要不断学习。

“运动员的青春是有限的，我1997年的，也不小了。我爱体育，我爱奔跑，昨天我还跟教练说我好喜欢奔跑，他说喜欢奔跑还不够，你还要不断地突破自己。”正是内心的热爱，加上日复一日科学、系统地训练，让她在田径场上得以屡次实现突破。

在运动员身份之外，当选全国人大代表、入职湘雅博爱康复医院职业社会康复部，又让文晓燕多了一份责任感和使命感。她坦言在这方面自己还年轻，需要继续学习才能更好履职。“在训练中，在赛场上我就是一名运动员，努力跑好、跑出成绩。”

说到这文晓燕笑着问：“我现在的成绩已经达到健全人的一级（国家一级运动员水平），也不算差对不对？”她在赛场内外展现出的自信和亲和力感染着每一个人。

接下来她还将参加在女子200米T37级比赛中冲击本届比赛的个人第三金，文晓燕说：“我现在越来越有信心了，200米暂时先不用（起跑器），回去之后再试试。”距离巴黎残奥会开幕不足百天，文晓燕期待再次突破极限。